
Exer
i
es de géométrie dans l'espa
eExer
i
e 1 (Nouvelle-Calédonie, novembre 2005)Le béné�
e B d'une entreprise dépend à la fois des investissements et de la produ
tion.On appelle x le montant des investissements en millions d'euros et y la quantité produite en milliersd'unités. On admet que le béné�
e B de 
ette entreprise, exprimé en millions d'euros, est modélisépar la fon
tion B dé�nie par B(x ; y) = x2ye−x.Voi
i une vue de la surfa
e (S) d' équation z = x2ye−x, ave
 x élément de l'intervalle [0 ; 5] et yélément de l'intervalle [0 ; 10], dans un repère orthogonal de l'espa
e.
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1) Déterminer par le
ture graphique le montant des investissements et la valeur de la produ
tionqui permettent d'obtenir un béné�
e maximal quand x appartient à l'intervalle [0 ; 5] et yappartient à l'intervalle [0 ; 10]. Cal
uler la valeur 
orrespondante de 
e béné�
e.2) a. Sur la �gure 
i-dessus, on a pla
é le point A appartenant à la surfa
e (S), ayant pourabs
isse xA = 1 et pour ordonnée yA = 8. Cal
uler la troisième 
oordonnée zA du point
A.b. Sur la �gure 
i-dessus, on a pla
é le point E appartenant à la surfa
e (S), ayant pourabs
isse xE = 2 et pour troisième 
oordonnée zE = zA. Cal
uler la valeur exa
te yE del'ordonnée du point E.



3) Quelle est la nature de l'interse
tion de la surfa
e (S) ave
 le plan d'équation x = 1 ? Justi�er.Tra
er 
ette interse
tion dans un plan muni d'un repère orthonormal d'unité graphique 1 
m,
y appartenant à l'intervalle [0 ; 10]. Déterminer, à l'euro près, le montant en euros du béné�
emaximal réalisé par l'entreprise quand le montant des investissements est �xé à 1 milliond'euros.4) D éterminer une équation de la 
ourbe d'interse
tion de la surfa
e (S) ave
 le plan d'équation
y = 10. Expliquer alors 
omment retrouver le résultat de la question 1.Exer
i
e 2 (Polynésie juin 2007)Une entreprise fabrique des savons et des bougies parfumées en quantités respe
tives x et y expriméesen tonnes.Le 
oût total de produ
tion z, exprimé en milliers d'euros, est donné par la relation z = 2x2

− 8x +
y2

− 6y + 18 ave
 x ∈ [0 ; 6] et y ∈ [0 ; 8].1) La surfa
e S représentant le 
oût en fon
tion de x et y dans un repère orthogonal (O,−→ı ,−→ ,
−→
k )est donnée sur la feuille distribuée au 
ours pré
édent.a. Le point A(3 ; 2 ; 3) appartient-il à la surfa
e S ? Justi�er.b. Pla
er sur la surfa
e le point B d'abs
isse 5 et d'ordonnée 2 qui appartient à S.
. Soit y = 2. Exprimer alors z sous la forme z = f (x) puis donner la nature de la se
tionde la surfa
e S par le plan d'équation y = 2 en justi�ant.2) La fabri
ation de x tonnes de savons et de y tonnes des bougies parfumées engendre la 
ontrainte

x + y = 5.a. Quelle est la nature de l'ensemble des points de l'espa
e dont les 
oordonnées véri�ent
x + y = 5 ?b. Véri�er que, sous la 
ontrainte x + y = 5, z peut s'é
rire sous la forme z = g (x) ave

g(x) = 3x2

− 12x + 13.
. Déterminer la valeur de x pour laquelle g admet un minimum puis la valeur de y et le 
oûtde produ
tion z qui 
orrespondent. On note C le point de la surfa
e S qui 
orrespond à
e 
oût minimum.d. On donne, sur la feuille annexe 1, �gure 2 (se
onde �gure distribuée pendant le 
ours),la proje
tion orthogonale de la surfa
e S sur le plan (xOy) (� vue de dessus de la surfa
e
S �).Construire sur 
ette �gure 2 la proje
tion orthogonale sur le plan (xOy) des points dontles 
oordonnées véri�ent x + y = 5.Pla
er sur 
ette �gure 2 le point C1, projeté orthogonal du point C sur le plan (xOy).



Exer
i
e 3 (Fran
e, septembre 2002)1) Dans un repère orthonormal de l'espa
e (O,−→ı ,−→ ,
−→
k ) on 
onsidère les points A(1; 0; 2), B(2; 1; 0)et C(0; 1; 2)a. Démontrer que ABC est un triangle re
tangle.b. Véri�er que le ve
teur −→u (1; 1; 1) est un ve
teur normal au plan (ABC).
. En déduire une équation 
artésienne de 
e plan.d. Quelles sont les 
oordonnées des points E, F et G interse
tions du plan (ABC) ave
 lesdroites (O; −→ı ) , (O; −→ ) et (

O;
−→
k

) ?Représenter les points A, B, C et le triangle EFG dans le repère (O,−→ı ,−→ ,
−→
k ).e. Soit D le point dé�ni par −−→AD = 3−→u .Déterminer ses 
oordonnées, puis le pla
er sur le graphique.f. Pourquoi les triangles ABD et ACD sont-ils re
tangles en A ?Démontrer que BCD n'est pas re
tangle.2) Les points A, B, C et D déterminent un solide S à quatre fa
es triangulaires (tétraèdre) donttrois sont des triangles re
tangles.On 
onsidère un jeu où on lan
e le solide S . Il retombe sur une de ses fa
es.On a perdu si 
ette fa
e est un triangle re
tangle et on a gagné dans le 
as 
ontraire.Une étude statistique a montré que l'on avait deux fois plus de 
han
es de perdre que de gagner.a. On lan
e le solide S une fois.Quelle est alors la probabilité que S retombe sur la fa
e (BCD) ?b. On lan
e le solide S quatre fois, les lan
ers étant indépendants.Quelle est la probabilité d'obtenir exa
tement deux fois la fa
e (BCD) ?(On donnera le résultat sous forme d'une fra
tion irrédu
tible.)


